

李渡口村：百年古村再现青春活力

3月20日，在郑县冢头镇李渡口村古巷内，工人们在修缮沿街围墙、重砌寨门。

据李渡口村党支部书记李国华介绍，该古寨墙建成于清末，寨内中间高四周低、形似龟背，河道和寨墙环绕村庄。此次古村落改造提升将寨墙重修一并纳入，力争恢复古寨墙原貌，打造成冢头书法一条街的西大门。“现在沿街建筑围墙一修缮，面貌焕然一新；文化广场红石路面一铺设，休闲娱乐有了好去处；入村李大道一修，交通也方便许多。”村里群众对新村貌赞不绝口。

李渡口村历史悠久、传统格局完整、非物质文化遗产丰富，是豫西传统民居的活标本，至今已有600多年历史，蓝河水以“S”形穿寨而过。村内尚存传统建筑830间，其中明清建筑630间，形制各异，以中原建筑风格为主，兼容渡口枢纽文化，连片成群。

“古村落保护是推动经济发展的重要财富，也是保护传承的内在需求。我们计划以李渡口村国家级传统村落为试点，全力打造中国传统文化旅游目的地，以点带面，带动冢头镇全域旅游大发展，实现农村产业兴旺、生态宜居的新局面。”该镇党委书记鲁延锋说。

近年来，该镇以乡村振兴为契机，充分发挥李渡口村厚重历史文化优势，实施

了包括村路银文化广场重修、村内主干道改造、李大道公路建设、明清古建筑修缮、古村整体提升工程项目和十里长廊、万亩花海等在内的“十大项目建设工程”。通过进一步完善村内配套功能，改善李渡口村的人居环境和旅游环境，让这座百年古村再展青春活力。

为做好古村落的保护，该镇聘请郑大设计院编制了《李渡口村保护规划》，对古城文物、文化进行保护和发掘。镇党委书记挂帅，成立“李渡口村历史文化名村保护委员会”，聘请资深专家、学者组成古村落保护咨询顾问团，定期对村落保护有关工作进行论证、研讨和咨询。据镇长赵志杰介绍，李渡口村已经修缮古建筑10余座，施工单位按照规划，修旧如旧、保持原味，将复古农家小院打造成书画创作工作室、书画装裱店、传统工艺品、传统小吃一条街。

如今，李渡口村进行了田园风光综合体升级改造，以该村为中心的全国书画文化村正在有序建设，并以此为圆心，撬动陈寨村的德孝文化基地建设，带动前王庄、花园村为中心的生态宜居颐养休闲村。在镇、村两级的领导下，在淳朴村民的支持下，李渡口村改造升级一定能旧貌换新颜，守住“灵魂”，插上腾飞的翅膀，实现田园综合体的目标。

(本报记者 田秀忠 文/图)



图为李渡口村古寨墙



省体育场地统计调查工作动员布置培训会和体育事业统计年报培训会在平召开

黄家明、刘颖出席

本报讯(记者何思远)3月21日，河南省体育场地统计调查工作动员布置培训会和体育事业统计年报培训会在平召开。省体育局副局长黄家明作动员讲话，副市长刘颖致辞。

黄家明在讲话中指出，这次会议的目的是对体育场地统计调查工作进行动员、布置和培训，为全省全面开展专项调查起好步、开好头、打好基础，助力全省体育场地设施规划、建设、管理和使用，促进体育强省和健康中原建设。

刘颖在简要介绍了市情和体育工作后说，我市将认真贯彻落实好这次会议的部署要求，学习借鉴兄弟市的成功做法和先进经验，再接再厉，全面做好各项体育工作，全力把体育场地统计调查和体育事业统计年报工作做扎实，确保按照时间节点高质量完成工作任务。

与会专家介绍了全国体育场地调查制度报表及填报制度，进行了场地调查系统软件培训和实操演示，解读了全省体育场地统计调查实施方案及有关事项。

我市参加第二十三届中国国际食品添加剂和配料展览会

冯晓仙带队

本报讯(记者王孟鹤)3月18日至20日，第二十三届中国国际食品添加剂和配料展览会在上海国家会展中心举行。受市委、市政府委托，市政协副主席冯晓仙带领有关负责同志参加展会。

参会期间，冯晓仙一行分别与上农批、光明集团等上海市知名企业就进一步深化两地合作进行了洽谈，商讨农产品供沪外延和主供基地建设等事宜。企业表示将于近期赴平考察。我市天晶、金晶、瑞洋、味他等4家大豆加工企业集中展示了大豆分离蛋白、大豆颗粒蛋白、大豆多糖、大豆膳食纤维、能量棒等5大类共50多种产品。其中，大豆颗粒蛋白和大豆多糖国际独有，能量棒在质量、口味、包装等方面国际领先，赢得了行业企业和参展商的一致好评，市场反应良好。美国杜邦、新加坡益海嘉里、丹麦丹尼斯克等多家国际知名企业表达了合作意向。

本次展会是全球规模最大的食品添加剂和配料展览会，也是业界企业新产品新技术的首推平台，素有“食品添加剂和配料行业风向标”之称。从展会情况来看，我市大豆产业在产品品质、科技含量等方面处于世界同行业领先地位，未来市场发展空间巨大，有望成为百亿级的新兴朝阳产业。

市政协开展森林河南“六化”建设视察活动

侯红光、孙建豪参加

本报讯(记者韩江法)3月21日上午，市政协组织老领导、老干部和省、市政协委员先后到郑县、宝丰县，开展森林河南“六化”建设视察活动。市政协副主席侯红光、孙建豪参加。

2017年以来，郑县大力实施生态立县战略，以建设森林郑县为目标，以“六化”为标准，每年造林5万亩以上，林木覆盖率提高4个百分点以上。两年多来，累计造林18.1万亩，林木覆盖率达到30.5%，其中山区森林化4.8万亩、农田林网化3.8万亩、廊道林网化6.3万亩、乡村林果化2.5万亩。

2018年以来，宝丰县采取“六项措施”，建设“七大工程”，共完成新造林12万亩，其中生态廊道建设6.45万亩，“四旁”植树360万株，完善农田林网1.25万亩，完成苗木花卉及育苗种植0.9万亩，千亩以上的林业基地达到18个。

“青电入豫”工程平顶山段开工

本报讯(记者杨德坤)3月21日上午，在舞钢市尚店镇朱庄村，青海—河南±800千伏特高压直流工程3标段工程及其配套工程驻马店—南阳1000千伏特高压交流输电工程铁塔基础首段开挖，标志着该工程平顶山段全线开工。

青海—河南±800千伏特高压直流输电工程起于青海省海南藏族自治州共和县，途经青海、甘肃、陕西、河南4省，落点为河南省驻马店市蔡县，线路全长1578.5公里，是国家电力发展“十三五”规划的重点工程，也是全国乃至世界第一条专为清洁能源外送而建设的特高压通道工程。

该工程途经舞钢市尚店、杨庄、尹集3个乡镇，线路总长约23公里，杆塔50基。该工程额定输送容量800万千瓦，预计河南段线路将于2020年全线贯通。建成后，青海的太阳能、风能、水能资源，通过特高压线路外送，既可以汇集青海当地可再生能源起于青海省海南藏族自治州共和县，途经青海、甘肃、陕西、河南4省，落点为河南省驻马店市蔡县，线路全长1578.5公里，是国家电力发展“十三五”规划的重点工程，也是全国乃至世界第一条专为清洁能源外送而建设的特高压通道工程。

宝丰县铁腕整治“大棚房”

第一阶段拆除整治疑似图斑73宗

本报讯(记者孟鹤 通讯员原真真)“这里原来是违法占地的老旧房屋和养殖场，经过集中整治已全部拆除到位。”3月20日，在宝丰县李庄乡程寨沟村附近，该县自然资源局局长张义辉说，近期，该县按照“严守红线、突出重点、分类处置、集中打击”的要求，集中开展“大棚房”问题专项清理整治工作。

据张义辉介绍，县自然资源局成立了“大棚房”整治工作督导组，分别由13名班子成员带队，每人分包一个乡镇，到现场坐镇指挥拆除工作。针对前期排查清理中存在的问题，该局组织各乡镇自然资源所再次开展深入查、回头看、彻底查、重点查。对前期已经确认的和新排查认定的问题，进一步完善手

续，做到排查清理全覆盖、无死角。对已经列入台账但尚未整改到位的“大棚房”，依法拆除、退房还地，恢复功能。

为充分吸取秦岭违建事件教训，做到守土有责、守土负责、守土尽责，该局纪检组对各乡镇拆除整治工作实行不定期暗访督导，对清理整治工作中责任不落实、工作不到位、整改不力和虚报瞒报、欺上瞒下、不作为、乱作为的，一经发现，将严肃问责追责、决不迁就姑息。

张义辉说，在3月16日至18日开展的“大棚房”问题集中整治行动中，该县共拆除整治疑似图斑73宗，拆除面积160余亩，提前完成第一阶段任务。

市气象局入村开展科普志愿活动

本报讯(记者王孟鹤)3月21日，市气象局组织干部职工赴鲁山县碾子营乡韩庄村开展气象科技助力扶贫志愿者活动。

“今天的活动分为气象科普讲解、气象法律法规及防雷安全宣传、赠送科普书籍和麦田管理指导等部分。”市气象局副调研员方安民说，当日市气象局工作人员组成若干小组分别开展活动。

“这是风杯、风向标、防辐射罩、雨量筒，它们可以测出风速、风向、温度、湿度、雨量等气象要素……”韩庄村村民在便携式移动气象站前认真地听工作人员讲解，并不时提问。村民三三两两在气象科普展板前驻足观看。

今年世界气象日的主题是“太阳、地球和大气”。市气象科普志愿者结合气象日主题为村里小学生讲述了太阳对地球的影响、太阳与气候变化的关系、太阳与我们的福祉和健康以及如何做好气象灾害防御等。

“我最喜欢做手工了，迫不及待地想拆开这套手工。”韩庄村小学生张雪说。市气象局为韩庄村小学同学们带来了气象文具袋50套、气象模型手工折纸100套和《生活中的气象奥秘》《中小学气象探秘》《呵护地球》《气象知识》各120本。

“当前小麦正处于起身拔节期，生长发育进程加快，蓄水蓄肥量增多，苗情转化升级较快，是麦田管理的重要时期。”市气象局农气中心工作人员在韩庄村北的大田中，向附近村民讲授小麦返青以来的麦田管理建议。

悬挂党员示范户奖牌

3月21日，工作人员将党员示范户奖牌悬挂在村民家门口。

为充分调动村民参与农村人居环境整治的积极性，市城乡一体化示范区应滨街道花山村对农村人居环境整治工作中涌现出的美丽庭院、党员示范户进行表彰，并上门颁发、悬挂奖牌，以典型引领、榜样示范，在全村积极营造踊跃参与环境整治、努力美化村容村貌的良好氛围。

本报记者 王尧 摄



以村为家 深情耕耘

——记舞钢市尚店镇王庄村第一书记赵晓明

干净的茶几上，一碗一筷；整洁的床头柜上，码着待整理的资料。“一个月我自己两天的‘探亲假’，需要倒几次车去洛阳看妻子，其余时间吃、住、工作都在村里，这里就是我真真正正的家了。”3月20日，在舞钢市尚店镇王庄村村室的一间屋子里，34岁的驻村第一书记赵晓明言谈中饱含深情。

2017年6月，赵晓明由舞钢市网络中心被派驻到王庄村任第一书记。虽然对新的岗位充满期待和热情，可一个“85后”小伙子骤然间去面对148户545人贫困群众的脱贫问题时，也让他着实感受到了“压力山大”。

赵晓明先是从思想上做好了“脱层皮”的准备。然而，第一次入村，“难嫩”的赵晓明似乎不怎么受村民待见：“家在舞阳，老婆在洛阳，这个小年轻儿哪能吃得

了这苦？看吧，干不了多久就该跑了。”面对村民的质疑，带着使命入村的赵晓明，心里憋着一股遇事不服输的劲头：要用实际行动来证明自己、说服别人。

村民张超(化名)患有尿毒症，平均每月要到医院做13次透析。高昂的治疗费用再加上年仅4岁的孩子，让这个家庭生活特别困难。赵晓明的帮助下，王广军还申请到了低保，还把他的妻子安排到村里的公益岗位，缓解了沉重的家庭负担。“赵书记来的时间虽说不长，却解决了俺家的大难题，他就是俺家的大恩人。”张超的妻子感激地说。

驻村两年多来，赵晓明的“民情日记”写满了厚厚好几本，日记内每一页都记录着村情点滴和走访中征求到的工作意见、建议。而时常东奔西跑、风吹日晒，也让

这个曾经的“小鲜肉”变得越来越“接地气”，而看到村子一天天的变化，曾经在背后质疑的村民也改变了看法：现在像这样的年轻后生真不能小瞧了，确实确实是给我们派来了一个有担当的好干部。

村民王广军家中有两位年迈的老人，大儿子先天性聋哑，生活拮据。赵晓明走访后了解到他家的情况，考虑到王广军还要照顾老人，无法外出打工，就动员他发展养殖业。在赵晓明的帮助下，王广军还申请到了小额贷款5万元，在村里养了1000多只鸡。“刚开始，俺不懂技术怕养不好。晓明就经常请畜牧专家周瑞来给俺指导。俺现在一年养两茬鸡，每茬养1000多只，去年收入达到了15万元，算是彻底脱贫了！”提起赵晓明的帮助，王广军赞不绝口。

与王广军的家庭情况一样，村民张新

岭原本在一家建筑工地打工，因为一场事故失去了左腿，从此灰心丧气整天窝在家里。赵晓明到他家走访，动员他去村里的扶贫车间上班，“咱村里的服装扶贫车间适合你，你右腿踩缝纫机一点事儿都没有”。多次鼓励动员，让张新岭重塑了信心，张新岭去扶贫车间一试，到了当月底拿到近2000元的工资，激动之情无以言表。

“目前，村里有20多名贫困群众在扶贫车间工作，月薪1500到2000元左右；还有20多户去了附近的丰瑞生态园工作。新的一年，我想在种植、养殖业方面找些项目，让一些体弱多病的贫困群众也能有好项目。”面对当前仅剩的34户65人贫困群众，赵晓明精细地盘算着自己的帮扶台账和计划，“这里既然是我的家了就应该想尽办法把这份‘家业’经营好”。

(本报记者 杨德坤 通讯员 王宇)